

## Отзыв

научного руководителя о выпускной квалификационной работе Сунь Шуяна  
«Особенности выражения фабульных отношений в русских пословицах»  
(Санкт-Петербург, 2018)

Представленную работу делают, несомненно, актуальной следующие факторы: большое внимание исследователей в проблемам паремиологии - в самых разных направлениях; внимание учёных к разным функционально-семантическим типам речи; актуальность изучения категории событийности, способов и средств её выражения (хотя преимущественно в публицистической речи) и др. При этом специфика пословицы состоит в том, что, будучи (по Г.Л. Пермякову) знаком ситуации, она не перестаёт быть особого типа текстом, содержащим свёрнутую информацию, которая может быть развёрнута в фабулу. Актуальность и новизна сочинения Сунь Шуяна определяется как раз тем, что, основываясь на признании фабульности пословичного текста, возможности её декодирования, он обращается к основным способам его построения, к средствам выражения временных и причинно-следственных отношений как основы фабульного текста.

Сформулированные им гипотеза, цели и задачи работы выстраиваются автором с учётом сделанного предшественниками, их правомерность обеспечивается наличием значительного материала и чётко осознаваемой перспективы проводимого анализа.

Теоретическая значимость работы Сунь Шуяна обосновывается развитием в его работе текстового аспекта паремий, учётом связи с фольклорными жанрами, возможностью применения полученных результатов при анализе текстов иных жанров. Практическая значимость состоит в возможности использования результатов при чтении курсов фольклора, фразеологии и паремиологии, анализа текста, в практике преподавания русского языка как иностранного.

Структура работы традиционна и оправдана замыслом.

Анализу 300 пословиц, отобранных из паремийных словарей, посвящена вторая глава, в которой рассматриваются последовательно группы единиц определённой синтаксической модели, различающиеся по набору средств, выражающих причинно-следственные и временные отношения. Особенно интересны приведённые исследователем очерки, посвящённые пословичным выражениям, понимание которых зависит от успешного декодирования смысла целого. А это, в свою очередь, требует восстановления невербализованных звеньев (Цыплят по осени считают), что и демонстрирует Сунь Шуян. Эта процедура осуществляется и носителями языка, осознанно или неосознанно.

Работая над выбранной темой, Сунь Шуян проявил себя как серьёзный, самостоятельный, думающий молодой учёный, умеющий работать с материалом и данными словарей, формулировать и отстаивать свои научные позиции, способный постигать сложные научные темы.

В ходе работы над темой Сунь Шуян опубликовал 6 статей, три из которых - в журналах, рекомендованных ВАК, что также подтверждает его научную состоятельность.

Задачи, поставленные автором в данной выпускной квалификационной работе, решены, что позволило ему достичь заявленной цели.

Таким образом, представленное Сунь Шуяном исследование считаем самостоятельной работой, выполненной на хорошем уровне, а её автора - заслуживающим высокой оценки.

Д. филол. наук, доцент



Селиверстова Е.И.